



羊晚留学

YCEN STUDYING ABROAD

成本高、回本难已成为部分留学生无法回避的现实问题

留学这笔“账”该怎么算？

开栏语

近年来，我国国际教育交流日益频繁，不少学子选择前往海外求学。他们在海外不仅学习到了科学文化知识，也将优秀的中国传统文文化传播给了全世界，成为中外文明沟通交流的使者。从今日起，羊城晚报留学版块将升级为“羊晚留学”品牌，进一步致力于报道海外中国学子在华留学外学园的学习、工作、生活、海外教育的最新动态，以及中外教育友好交流的生动故事，为中国国际教育交流贡献更多力量。

羊城晚报记者 孙唯 实习生 邹茉

近年来，关于“留学成本高、回本时间长”的报道众多，引发了留学生的强烈共鸣。据猎聘与中国世界青年峰会联合发布的《2023海外留学人才就业发展报告》显示，2023上半年，海外留学人才的期望平均年薪依旧保持着28.62万元的高位，但在此基准上，这一群体的平均实际年薪却连续出现轻微下滑，于2023上半年回落至20.45万元。不可否认的是，留学成本高、回本难已成为部分留学生无法回避的现实问题，那么，重金打造的“留学梦”是否仅仅为了跟随潮流？留学这笔“账”应当怎么算？



问校

文/羊城晚报记者 蒋隽
图/学校提供

百年华附迎来了史上最大规模发展期。今年9月，华南师范大学附属中学知识城校区启用，明年高中招生人数将从580人发展超过1000人，“王谢堂前燕”有机会飞入更多寻常百姓家。来听华南师范大学附属中学党委书记、校长姚训琪，解析迈入“一校三区”时代的华附，将怎样稳步壮大，延续百年的骄傲与荣耀。

华南师范大学附属中学
党委书记、校长姚训琪

1 高中：明年扩招超400人

姚训琪介绍，华南师范大学附属中学9月启用的知识城校区今年招收首届初一新生，明年将招收首届高一新生。目前初中一年级共有6个班，200多人，主要面向黄埔区摇号招生。

“明年知识城校区将招收8个班超过400人的新高一，与岗顶校区两个代码招生，面向全省、主要面向广州招生。”姚训琪表示，学校最终规模将达到78个班，人数接近3900人。其中初中部18个班、高中部60个班，为全寄宿完全中学。

对于公众关心的接下来几年学校招生规模，姚训琪表示，明年知识城校区初中将保持现有的招生规模，有6个教学班、200多人，并希望用约5-10年时间达到学校的最大招生规模——78个教学班。

知识城校区投入使用后，华附形成了“一校三区”的格局，

华附迈入“一校三区”时代
“堂前燕”飞入更多百姓家

2 师资：提前储备 政策倾斜

新校区，学生和家长最关心的就是师资如何配备。

姚训琪介绍，近三年来华附已经启动师资储备工作，得到上级主管等部门在教师编制、办学经费等方面的支持，仅今年已经招聘35名教师，其中2/3是大学应届毕业生、1/3有工作经验。而招聘名额全部有编制，对优秀人才有很强的吸引力。三年来华附招聘教师116人，其中博士16人，硕士82人，近七成有教学经验。“招聘中我们发现，尤其是珠三角城市的骨干教师，很愿意到华附工作。”姚训琪说，学校扩大规模，各年级和学科组都是新老教师搭配，但新老师一般不会安排在毕业年级。

华附石牌校区与知识城校区，一个位于天河中心，一个位于黄埔新兴区，如何吸引有教学经验丰富的教师到知识城校区任职？

“学校实施了激励配套政策，如绩效工资倾斜、提供教师公寓等。此外，政策规定教师评职称必须有支教经历，经上级批准，到知

识城校区工作也可以算作支教经历。”姚训琪介绍，学校想尽办法从制度设计、人文关怀等方面，做好知识城校区的师资队伍建设。而且，招聘的新教师会均衡地分配到三个校区，不可能新老师全放在新校区。“每个校区都是华附的‘亲骨肉’，是华附整体的一部分，同一个法人、同一个学校，不可能‘厚此薄彼’。”姚训琪笑说。

目前，华附教师总人数311人，其中博士19人，硕士176人，正高级教师9人，高级教师102人。人才是第一资源，教学的根本是教师，华附引育并重，制定了完善的教师队伍提升计划。“青蓝工程”计划，鼓励有经验的教师带徒弟，分享经验和创新思路；“高校教师进课堂”计划，引进华师大专家教授，提升教师的教学水平和教育科研水平。同时，创设“名师工作室”、“博士工作站”等工作平台，为老师们提供更多资源和机会实践新的教学理念和方法，从而提高整个师资队伍的教学水平。

3 竞赛：大力引入竞赛教练

中就有5名竞赛教练，以数学和物理为主。

近三年来，华附竞赛教师队伍从17人增加到32人。数学、物理、化学、生物、信息五大学科奥赛，从初一到高三，每个学科每个年级至少有一名竞赛教练。未来，华附还将大力引入金牌竞赛教练，或请清华学霸老师作为竞

赛教练。

作为广东名校，华附坚持给每一个学生提供多样化、特色化的教育。姚训琪介绍，华附高中部为学生提供竞赛、强基、大学先修、特色数学等多种特色班型，为平行班学生提供丰富、可自由选择的课程体系，让不同特长的学生得到适合自己的教育。

4 管理：探索多校区科学评价机制

式。保证每个校区既能享受到整个学校的资源，又可以根据校区特点进行特色管理。”姚训琪提出，多校区管理最核心的是如何建立一个统一的考核评价体系及机制。例如，校区内部的纵向考核机制方面，如何让老师既注重学生的学业成绩又关心全面发展。校区之间，如何让学段、科组之间联系紧密，

愿意共建共享教育教学资源，共进共荣，良性竞争而不独自为政。

今年是华附建校135周年，知识城校区的落成，为“再造一个新华附”提供充足的空间、平台和难得的机遇，姚训琪对华附的未来充满信心，百年华附迎来了史上最大规模发展期，华附人将把握历史机遇，治校如烹小鲜，延续华附百年荣光。

广州幼专迎新晚会
“新”光熠熠，尽显非遗魅力
广州幼专建校两周年，进驻科教城一周年

文/崔文灿 周灵茜 图/陈迪龙 陈明谦



广州幼专党委书记、行政负责人丘毅清



扫码看活动视频

10月9日晚，夜幕之下，广州幼儿师范高等专科学校（以下简称“广州幼专”）科教城校区华灯璀璨，千余名新生汇聚一堂，共赴一场“新”光熠熠的建校两周年志庆暨迎新晚会活动。

赓续中华文脉，传承非遗经典

动画上圆满的句号。
广州幼专长期致力于赓续中华文脉，传承非遗经典。两年来，广州幼专在校内外举办了多项非遗活动，英歌舞、潮州大锣鼓、广绣、剪纸、扎染、舞狮等非遗文化深受学生喜爱。值得一提的是，本次晚会开场节目潮州大锣鼓的表演者，来自该校的特色非遗课程班——该班由校方从各个专业中筛选符合条件的学生组成，她们日常在自己本专业学习，课余时间则进行非遗文化的实践。



坚持学前教育及托育服务的特色

盛典现场，广州幼专党委书记、行政负责人丘毅清总结了学校两年来的办学成果。她表示，广州幼专坚持学前教育及托育服务的特色，在人才培养过程中，加强对学生师德的培养，语言文字的运用和教育基本功的训练，努力培养“有梦有艺有为”的应用型、艺术型“三有两型”高素质幼教人才，并竭力打造的粤港澳大湾区教师发展的平台，承办广州市幼儿园园长任职培训班等培训任务，形成学校预训结合的特色。

“我们学校教学资源丰富，老师们教学水平高，

具有博士学位教师占比达100%

广州幼专于2021年5月正式成立，是一所以学前教育为特色的专科学院。2023年8月，学校整体搬迁进驻科教城校区，该校区占地540多亩，现有在校的学生已达3659人，师资力量雄厚，教职工126人，具有博士硕士学位教师占比达100%。

建校至今，该校确立专业发展“1+3+N”专业发展模式，以学前教育专业群为龙头，音乐教育、体育教育、现代家政服务与管理等三大专业群支撑发展，全力打



活动现场